

桂林城垣的陷落

钟其富

占踞衡阳之日寇最初探悉桂林城内防军有4个军，外围有8个军兵力，认为一旦南下至桂林附近，必将遭遇一伤恶战。于是即以板垣师团为主力，并由长沙方面调集10余万人南犯。当时湘桂路两侧均未设防，尤其原来布置在桂林外围之8个军又已调开，故敌由衡阳直扑桂林城郊毫无阻挡，将桂林城紧紧围困。131师的师指挥所设在城内北段猫儿山，登山顶一看，城外约五华里地方四周全是日寇，如同蚂蚁散布各处，自由往来，肆无忌惮。已到达北郊火车站附近之坦克部队，我们用望远镜可数，时见36辆。日寇步兵即将迫近桂林城时，寇机不分昼夜向城内轮番轰炸。

日寇迫近桂林城郊时，窥破城内我守军不多，外围又无部队应援，为切断桂柳补给线，便抽调数万人沿柳桂路同时侵犯柳州，这样既可断绝桂林的援路，又可将桂林重重包围。

奉令防守桂林的131师和170师当时布署是这样的：131师负责桂林东、北、西北和江东猫儿山、七星岩、月牙山和江东街一带地区。170师负责桂林西、南和西郊老君洞、南郊的将军山一带地区。因为判断日寇主攻方面是城东北和江东地区，所以这个地区的防务由131师来承担。但是这两个师的兵力只有约两万人，实力有限，所有配备各据点阵地的守兵都非常薄弱。如江东的猫儿山只配备两个步兵排；由猫儿山至七星岩、月牙山之线地区包含整个江东街，只131师的391

一个步兵团来担任防卫；城东北和西北一部分只131师的392、393两个步兵团和直属几个连防卫。防线过长，兵力不敷分配，因此东北面只能沿着城墙和北门外近城的几个山头，城西只凭藉老君山等作为据点；北门外火车站附近都未配备守兵，事前也未构筑工事，因此日寇的坦克沿湘桂路直开抵桂北火车站附近。桂北城门口附近就是131师的战车防御炮连的阵地，阵地前沿不远约300公尺处就是一道陷井，陷井前面有栏门、铁丝网、鹿砦，鹿砦前敷设一些四号甲雷。其它阵地前沿也都是这样地布置。至于漓江则完全没有江防设备。野炮营和重炮连的阵地在城中的体育场。日寇主力在北郊火车站附近，因而城北便是他主攻的方向，部分兵力在江东和城西南郊；敌炮兵主力在城北郊火车站附近，一部分火力在江东猫儿山附近；他们的骑兵主力在北郊，一部在七星岩后面附近。这是当时敌我攻守兵力布署的大概情况。

桂林防卫战开始，我方重炮兵首先向盘踞北火车站和江东猫儿山附近之敌人轰击，敌炮兵亦以猛烈之炮火还击，敌步兵、坦克、骑兵等亦同时向我各阵地攻击，敌机亦不分昼夜轮番轰炸。每天黄昏后用木筏装载草人沿漓江上游下放，间中掺有步兵，企图以草人诱我守兵射击，以便识别我阵地的各种火力所在，继以炮兵射击或指示他们的空军轰炸目标。此外复以火焰喷射器及毒气向各山岩阵地喷射，骑兵则四出骚扰。我军因兵力少，防线长，且系一线配备，预备兵力寥寥无几，阵地守兵损亡，则无从补充。

日寇除调往进犯柳州之外，尚有约8万余人进攻桂林。敌四面包围，诸兵协同，全面攻击，空军轮番轰炸。我空军从未参与战斗，使敌空军毫无顾虑，放肆从容向我阵地滥炸。敌坦克不断向北门城门口附近我战车防御炮连阵地猛扑，

虽被车炮连击毁10余辆，但敌坦克不断增援。当敌坦克被我战炮击毁时，在阵地还可听闻日寇在坦克中喊叫之声。我战炮连阵地及火炮不数日为敌坦克全部摧毁，于是城北防地为敌所攻破，继以坦克掩护其步兵从北门冲入街市。重炮阵地不但受敌大量火力所制压，复遭敌空军滥炸，作战五日我方炮兵全为敌炸毁。敌我兵力众寡太过悬殊，各阵地相继崩溃。当时敌骑兵即乘机沿桂北路冲入各街道，江东之敌占领江东街后，除一面攻占各山岩阵地外，一面以一部兵力横渡漓江突破水东门防地，即从水东门冲入街市与从北门进入街市之敌会合，从此巷战开始。原踞守桂城东北阵地之131师部队撤离阵地后，即在桂东路、桂北路、镇阳门、猫儿山一带与敌进行巷战。日寇复分一部分兵力由北东门登屋顶绕过镇阳门而攻占这个城楼，以这个城楼作据点配备各种重火器向皇城猛击，并集中火力掩护其步兵攻占皇城，围攻独秀峰，该峰失陷后，敌则利用作巷战指挥所。日寇自夺取城中独秀峰后，巷战指挥更为灵活，其后援部队不断向城里增援。巷战三昼夜，防军伤亡惨重，防守司令部用无线电向外呼请派兵支援又无答复，城内通讯网被敌人切断，各部队间已失去联络，无法呼应。131师长阚维雍见势难以挽回，且日寇大军已逼近师指挥所，向指挥所攻击，阚维雍即在指挥所殉职。他殉职后，在副师长黄炳田指挥下，经桂北路，沿西北方之猴山隘一带突围。此时桂林城防全部阵地已为敌人攻陷。突围时，余员约有三千余人，已溃不成军，混乱非常，无法统一指挥。突围官兵行至猴山脚附近时，又为敌骑兵追击，复遭敌机跟踪轰炸，伤亡遍地，更为溃乱，于是三五成群，各自为战，均朝着西北方突围。于突围战斗过程中不但遭受敌人猛烈射击及轰炸，且为敌火焰部队所阻击，因而伤亡更重。于是桂林全部失守而沦为日寇所占。

（作者：原131师参谋主任，作战科长）